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1 ASPETTI GENERALI 

 

2 IL PRINCIPAL INVESTIGATOR 

 

N° Quesito Risposta 

1 Nel caso di PI vincitore di un progetto FIS da 
contrattualizzare da parte dell’HI, l'impegno 
temporale massimo possibile da considerare 
sul progetto e il relativo costo ai fini della 
determinazione del budget riferito alla voce 
A, va considerato al netto delle ore da 
dedicare alla didattica (es. 350 ore di didattica 
su un monte ore annuo di 1500 ore)? Lo stesso 
vale per la voce B per il personale reclutato 
come RTDA? 

L’impegno temporale richiesto dal bando, indipendentemente dalla qualifica attribuita al PI, è da considerarsi 
esclusivamente ai fini della realizzazione del progetto non includendo le ore dedicate alla didattica.  
Ai fini della definizione del budget, quindi, potrà essere imputato al FIS esclusivamente l’impegno nell’attività 
di ricerca, garantendo la quota minima prevista dal bando, e l’impegno da dedicare all’attività di coordinamento, 
direzione e gestione del progetto. 

2 Con riferimento alla richiesta 
dell'equipollenza dei titoli di PhD, tale 
previsione è prevista solo per i PI nello 
schema starting e consolidator, è corretto? 
 

Si conferma che l’equipollenza del titolo di dottorato conseguito all’estero è prevista solo per gli schemi di 
finanziamento starting e consolidator 
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3 In relazione al periodo di eleggibilità da 
considerare per la presentazione dei progetti 
nell'ambito dello schema di finanziamento 
Starting Grant/Consolidator Grant si chiede 
cosa si intende per  "servizio nazionale", e se 
ciò possa includere anche i periodi nei quali 
il candidato abbia svolto mansioni lavorative 
al di fuori dell'ambito accademico.  
Nel caso specifico, all'epoca di 
conseguimento del dottorato di ricerca 
(febbraio 2010) il candidato lavorava per i 
soggetti istituzionali non accademici e solo 
successivamente iniziato la propria carriera 
accademica 

Per i cittadini italiani per servizio nazionale si intende sia il servizio civile, oggi disciplinato dal decreto legislativo 
2 gennaio 2018, n. 1 “Codice della protezione civile”, sia il servizio militare come servizio di leva obbligatorio, 
se antecedente al 2004, o come servizio militare professionale.  
 
Per i cittadini stranieri, sia europei che extraeuropei, si intende il servizio prestato a favore della Nazione di 
appartenenza assimilabile alle tipologie sopra richiamate per i cittadini italiani. 
 
Le mansioni svolte per i soggetti istituzionali non accademici non rientranti nell’eccezione sopra espressa non 
costituiscono servizio nazionale e, in quanto tali, non utilmente utilizzabili ai fini dell’estensione del periodo di 
eleggibilità. 
 

4 Può un PI reclutato come RTDA PNRR 
presso la HI partecipare al bando FIS 2? 

Le risorse professionali reclutate attraverso l’utilizzo dei fondi stanziati dal PNRR, se in possesso dei requisiti 
previsti dal bando, possono presentare un progetto, a costo zero, nell’ambito della procedura FIS 2 purché 
possano garantire la necessaria disponibilità temporale e fermo restando le prescrizioni legislative, 
regolamentari e contrattuali vigenti e applicabili alla specifica fattispecie. 
Ai sensi dell’articolo 11, comma 5, Parte A, punto 9, l’impegno temporale richiesto dal bando al PI nel 
progetto costituisce condizione di eleggibilità ai fini dell’ammissione a finanziamento. L’impegno temporale 
obbligatoriamente richiesto dal bando dovrà essere garantito al momento dell’ammissione a finanziamento. 
 
Eventuali limitazioni o vincoli alla partecipazione potrebbero rinvenirsi in ragione delle specifiche norme che 
regolano l’attuazione dei relativi progetti presso cui la HI impiega le suddette risorse.  

 

5 Il PI già impegnato su altre attività può 
procedere successivamente alle dimissioni 
dalla posizione e essere contrattualizzato ad 
hoc sul progetto dall’HI? 

Ai sensi dell’articolo 11, comma 5, Parte A, punto 9, l’impegno temporale richiesto dal bando al PI nel progetto 
costituisce condizione di eleggibilità ai fini dell’ammissione a finanziamento. In altri termini il PI pur individuato 
come vincitore in una procedura FIS non potrà essere ammesso a finanziamento se non in possesso della 
disponibilità temporale minima richiesta per lo specifico schema di finanziamento. 
 

6 Ai fini dell’estensione del periodo di 
eleggibilità in caso di interruzioni di carriera 
per maternità, da documentare 
adeguatamente, si chiede conferma se il 
tempo per il conseguimento del primo 
dottorato di ricerca va incrementato di 18 
mesi per ogni figlio nato prima o dopo il 

Il bando definisce chiaramente le “Interruzioni per maternità” stabilendo che: il tempo limite previsto per il 
conseguimento del primo dottorato di ricerca è incrementato di 18 mesi per ogni figlio nato prima o dopo il conseguimento del dottorato; 
se il candidato è in grado di documentare un congedo di maternità totale più lungo, il periodo di ammissibilità sarà prolungato di 
un periodo pari al congedo documentato o ai congedi effettivi presi prima della scadenza dei termini per la presentazione delle 
domande. 
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conseguimento del dottorato a prescindere 
dalla durata effettiva del periodo di congedo 
di maternità . 

7 La contrattualizzazione di un PI attualmente 
inquadrato come assegnista presso HI, è da 
considerarsi un rapporto a tempo 
determinato per cui non potranno essere 
previsti costi a carico del progetto, ma potrà 
però essere esposto l’eventuale impegno 
temporale da essi dedicato al progetto? 

L’assegno di ricerca non è da considerarsi un contratto a tempo determinato.  
Ciò vuol dire che non rientra le le fattispecie ritenute non ammissibili ai fini della spesa previste dall’articolo 10 
del bando.  
Ai fini del progetto dovrà esporre tutte le pertinenti voci richieste dal piano finanziario nonché l’impegno 
temporale.  

8 Sono un RTDA e il mio contratto scade tra 
circa 2 anni. Posso applicare come PI 
(Starting Grant), prevedendo una posizione 
RTT/RTDB per il PI, rinunciando 
eventualmente all'RTDA in favore 
dell'RTT/RTDB in caso di finanziamento 
del progetto (qualora il contratto RTDA 
dovesse essere ancora attivo alla 
pubblicazione dei risultati, cosa probabile)? 
In caso positivo, come posso includere tale 
posizione nel progetto visto che i costi relativi 
al PI strutturato (anche a tempo determinato) 
devono essere nulli? E' possibile includere la 
posizione su altri costi per poi eventualmente 
rimodulare successivamente? 

Ai sensi dell’articolo 11, comma 5, Parte A, punto 9, l’impegno temporale richiesto dal bando al PI nel progetto 
costituisce condizione di eleggibilità ai fini dell’ammissione a finanziamento. In altri termini il PI pur individuato 
come vincitore in una procedura FIS non potrà essere ammesso a finanziamento se non in possesso della 
disponibilità temporale minima richiesta per lo specifico schema di finanziamento. 
 
Tanto premesso qualora l’HI prescelta per la realizzazione del progetto sia la stessa presso la quale si è già titolari 
di contratto (sia esso a tempo determinato o indeterminato) nessun costo potrà essere imputato al progetto FIS.  

Ai sensi dell’articolo 10, comma 5, infatti relativamente al PI non è ammissibile il costo del personale a tempo 
determinato/ indeterminato dipendente della Host Institution.  
 
Il costo da considerare nella voce A, quindi, sarà pari a zero poichè i fini dell’ammissibilità dei costi relativi al 
Principal Investigator rileva lo stato occupazionale ovvero l’eventuale rapporto di lavoro in essere alla data di 
presentazione della domanda. 

9 Sono stato assunto nel luglio 2022 come 
ricercatore sanitario a tempo determinato 
uno degli Enti inserito in allegato 3 del 
suddetto bando.  
Posso comunque partecipare al bando come 

"Starting Grant" (al momento, rientro 
solamente in questa categoria)? 
 

La presentazione di un progetto di ricerca a valere sul bando FIS è legata esclusivamente al possesso dei requisiti 
soggettivi elencati dal bando per  gli specifici schemi di finanziamento, non rilevando l’Ente di cui si è 
dipendente.  

11 Si possono assumere persone (non-PI) in 
qualità di “Research Staff Recruited for the 
Project”, post-doc e “other research staff” 

Come specificato nelle “Indicazioni operative per la determinazione dei costi” nella sezione “Personale reclutato 
ad hoc” nella voce di costo B non sono ammissibili costi per personale Nel documento “INDICAZIONI 
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con collaborazioni professionali a partita 
IVA? 
 

OPERATIVE PER LA REDAZIONE DEL PIANO ECONOMICO FINANZIARIO” è chiarito, fra l’altro, 
che in nessun caso potranno essere esposti costi e/o impegni temporali, per co.co.co., co.co.pro. […] 
 
In sostanza, quindi, il personale di ricerca, a qualunque titolo impegnato nella realizzazione del progetto di ricerca 
rendicontato nella voce B non potrà essere assunto con contratto di lavoro autonomo categoria nella quale 
debbono inserirsi anche i titolari di partita IVA.  

 

Le collaborazioni professionali con partita IVA, nel rispetto delle previsioni del menzionato documento 
operativo, risultano spese ammissibili nell’ambito della voce “Servizi di consulenza scientifica o di assistenza 
tecnico-scientifica” 
 

12 Il PI ed il personale reclutato ad hoc per il 
progetto dalla Host Institution possono 
essere assunti tramite “assegno di ricerca”? 
 

No, allo stato attuale, gli "assegni di ricerca” sono stipulabili sino al 31 dicembre 2023, a determinate condizioni 
di programmazione preventiva. 
In particolare, i “Principal Investigator” (PI) vincitori, in base a quanto previsto da Bando, sono inquadrati, 
per la durata del progetto: in qualità di ricercatori a tempo determinato nel caso di vincitori di progetti “Starting 
Grant”; in qualità di professori di seconda fascia, nel caso di vincitori di progetti “Consolidator Grant”; in qualità 
di professori di prima fascia, nel caso di vincitori di progetti “Advanced Grant”. 

13 Ho conseguito un dottorato in una materia 
afferente al settore PE nel 2011. Poi ho 
conseguito un dottorato in una materia 
afferente al settore LS nel 2015. Posso 
partecipare appoggiandomi sul dottorato del 
2015 ed usufruire dello schema Consolidator 
Grant? 

No. Come previsto da Bando per gli schemi di finanziamento Starting Grant e Consolidator Grant, infatti, “Nel 
caso in cui il PI sia in possesso di un numero di titoli di dottorato o di altri titoli equipollenti superiore a uno, ai fini della 
determinazione dell’esperienza maturata, viene considerato il primo titolo conseguito”. 

 Se il PI è un dipendente Universitario 
(Professore Associato o Ordinario) in 
distacco in via esclusiva presso un IRCCS in 
virtù di una Convenzione esistente tra le due 
Istituzioni, l'IRCCS può essere la Host 
Institution?  
 

Ai sensi del bando per “Organizzazione ospitante o Host Institution” si intendono le organizzazioni italiane aventi 
sede nel territorio dello Stato, scelte dal Ricercatore principale (Principal Investigator) quale sede primaria 
dell’attività correlata al progetto di ricerca, ed afferenti alle seguenti categorie:  
- università ed istituzioni universitarie italiane, statali e non statali, ivi compresi gli istituti universitari ad 
ordinamento speciale;  
- enti pubblici di ricerca di cui al D.lgs. del 25 novembre 2016, n. 218;  
- gli Istituti di ricovero e cura a carattere scientifico pubblici e privati (IRCSS) come da elenchi disponibili sul 
sito istituzionale del Ministero della salute alla data del presente bando (Allegato 2);  
- soggetti giuridici con finalità di ricerca, in possesso dei requisiti minimi previsti dal presente bando, purché 
residenti e con stabile organizzazione nel territorio nazionale, a cui lo Stato contribuisca in via ordinaria (tra 
quelli inclusi nell’elenco delle amministrazioni pubbliche inserite nel conto economico consolidato individuate 
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ai sensi dell’articolo 1, comma 3 della legge 31 dicembre 2009, n. 196 e ss.mm.) e presenti nell’ultima lista 
pubblicata dall'ISTAT alla data del presente bando (Allegato 3); 
 
Ai fini dell’individuazione dell’Organizzazione Ospitante non rileva l’Istituzione presso la quale il PI è strutturato 
ma rileva esclusivamente che questa sia individuata fra gli Enti sopra elencati.  
 
Nel caso di specie, poi, in virtù della Convenzione esistente tra Università e IRCCS,  il PI deve essere inteso  già 
dipendente dell’IRCCS, con conseguente possibilità di procedere ad imputare al progetto l’impegno orario 
richiesto dal bando ma non il relativo costo. (nel piano finanziario dovrà risultare a costo zero) 

3 PRESENTAZIONE DELLA DOMANDA 

 

N ° Quesito Risposta 

1 Ai fini della sottomissione vorremmo sapere 

se la Commitment letter può essere 
sottoscritta dai direttori di istituto titolari di 
autonomia finanziaria e gestionale, dislocati 
su tutto il territorio nazionale?  

L’articolo 11, comma 5, lettera A) precede che la proposta contenga “Dichiarazione vincolante di impegno della 

Host Institution, firmata dal legale rappresentante o da persona delegata” 

2 Il conteggio dei caratteri previsto in 
piattaforma è da intendersi spazi inclusi o 
esclusi? 

La piattaforma non include gli spazi nel conteggio dei caratteri 

3 In merito alla compilazione della sezione 
della piattaforma  
"SECTION B - SCIENTIFIC 
PROPOSAL - DESCRIPTION OF 
ACTIVITIES CONDUCTED DURING 
THE PhD".  
E' richiesto l'inserimento dei progetti a cui si 
è partecipato durante il periodo dottorato? 
In questo caso, nella sezione "PI role" non è 
chiaro cosa si debba inserire. 

In tale sezione debbono essere descritte tutte le attività scientifiche svolte dal PI nel corso del dottorato 

specificando (PI Role) rispetto a tali attività la funzione ricoperta in tali attività. 

4 L’allegato 5 “Ethics Statement” nella la 
sezione 2 la risposta affermativa alla 

domanda “Does your research involve human 

participants? richiede la predisposizione dei 

Come indicato nella faq n. 1 della sezione Presentazione della domanda del 19 ottobre u.s. tale documentazione 
deve essere predisposta e fornita solo in sede di controllo delle autocerficazioni che l’Amministrazione si 
riserva di effettuare in qualsiasi momento dell’attività progettuale.  
 
Con esplicito riferimento al quesito formulato, si deve ritenere che la Copies of ethics approvals dovrà essere 
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seguenti documenti “Copies of ethics 

approvals” e “Informed consent forms and 

information sheets”. Tali documentazioni 
debbono essere intese obbligatori per tutti i 
settori di ricerca o solo per  il settore medico 
o biomedico?  

prodotta in tutti i casi in cui la proposta progettuale, se ammessa a finanziamento, necessiti di una valutazione 
etica, scientifica e  metodologica  afferente a studi clinici anche di sperimentazione umana e animale.  
 
Quando non ricorrano tali imposte sarà possibile produrre esclusivamente l’Informed consent forms and information 
sheets 

6 È prevista la possibilità di allegare lettere di 
supporto alla proposta di progetto? In quale 
sezione, se prevista, posso allegare questi 
documenti? 

In piattaforma CINECA non sono previste sezioni per il caricamento di allegati ulteriori rispetto a quelli 
specificati nella sezione “DECLARATION AND DOCUMENTATION”, fermo restando che i contenuti 
della proposta scientifica devono essere quelli previsti ex art. 11, co. 5 – PARTE C. 
 

 

4 COSTI 

“Indicazioni operative per la determinazione dei costi” consultabile al seguente link:  

 

https://www.mur.gov.it/sites/default/files/2023-10/Indicazioni%20operative%20per%20la%20determinazione%20dei%20costi.pdf  

 

 

 

N° Quesito Risposta 

1 Per definire il budget da imputare alla voce A 
del PI che sarà contrattualizzato dall’HI, 
qualora risulti vincitore del progetto FIS, 
occorre tener conto dei costi orari standard 
previsti nella “Tabella n. 1 - Costi orari 
standard unitari per le spese di personale dei 
progetti di ricerca e sviluppo” paragrafo 3.2.1. 
Determinazione del costo orario” del 
documento “Indicazioni operative per la 
determinazione dei costi”, limitatamente 
all’impegno temporale dedicato al progetto, 
includendo nella determinazione del costo di 
progetto anche la percentuale di impiego dei 
mesi persona del PI dedicati al progetto per 
attività non strettamente qualificabili quali 

Nella determinazione del costo di progetto e nella definizione della percentuale di impiego del PI deve essere 
considerata la complessiva attività svolta dal PI per la realizzazione del progetto. Il riferimento è quindi sia alle 
attività di ricerca sia a quella di coordinamento, direzione e gestione del progetto. 

https://www.mur.gov.it/sites/default/files/2023-10/Indicazioni%20operative%20per%20la%20determinazione%20dei%20costi.pdf
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attività di ricerca (Es. coordinamento delle 
risorse umane, attività amministrative etc)? 

2 Il maggior costo reale sostenuto dall’HI 
rispetto a quello standard determinato sulla 
base della “Tabella n. 1 - Costi orari 
standard unitari per le spese di personale dei 
progetti di ricerca e sviluppo” è a carico 
dell’HI o può rientrare nelle spese generali?  

L’eventuale differenza tra il costo standard e il costo reale può ritenersi incluso nelle spese generali. 

3 Per gli assegnisti, contrattisti ex art. 22 della 
L. 30 dicembre 2010, n. 240, dottorandi ed 
altre figure professionali individuate 
all’articolo 18, comma 5, della legge 30 
dicembre 2010, n. 240 e successive 
modificazioni ai fini della determinazione del 
budget occorre tener conto dei costi orari 
standard previsti nella “Tabella n. 1 - Costi 
orari standard unitari per le spese di 
personale dei progetti di ricerca e sviluppo” 
paragrafo 3.2.1. Determinazione del costo 
orario” del documento “Indicazioni 
operative per la determinazione dei costi”? 

Esclusivamente nel caso in cui il personale da rendicontare non fosse inquadrabile nelle categorie previste dal  
Decreto interministeriale n. 116 del 24 gennaio 2018 è ammessa la rendicontazione a costo reale.  

4 UN PI contrattualizzato con un contratto a 
tempo determinato nel momento della 
presentazione della domanda, deve 
considerare un costo pari a zero nella voce A 
anche se,  nel caso in cui risultasse vincitore 
del FIS  e rinunciasse al contratto 
attualmente in essere, instaurasse un nuovo 
rapporto ad hoc con l’HI all’avvio del 
progetto? 

Si esatto, ai fini dell’ammissibilità dei costi relativi al Principal Investigator rileva lo stato occupazionale ovvero 
l’eventuale rapporto di lavoro in essere alla data di presentazione della domanda.  

Ai sensi dell’articolo 10, comma 5, infatti relativamente al PI non è ammissibile il costo del personale a tempo 
determinato/ indeterminato dipendente della Host Institution.  
 
 
 

5 Un PI attualmente contrattualizzato presso 
l’HI,  al momento della presentazione della 
domanda, che vede il suo contratto scadere 
prima dell’avvio previsto del progetto, deve 
considerare nella determinazione del budget 
un costo pari al trattamento economico 

Il costo da considerare nella voce A è pari a zero poichè i fini dell’ammissibilità dei costi relativi al Principal 
Investigator rileva lo stato occupazionale ovvero l’eventuale rapporto di lavoro in essere alla data di presentazione 
della domanda. 

Ai sensi dell’articolo 10, comma 5, infatti relativamente al PI non è ammissibile il costo del personale a tempo 
determinato/ indeterminato dipendente della Host Institution.  
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equivalente all’inquadramento che potrebbe 
essere riconosciuto al momento della vincita 
del progetto? O il costo da considerare nella 
voce A è pari a zero? 

6 Nel caso di attrezzature e strumentazioni, da 
utilizzare esclusivamente per il progetto, con 
una vita utile superiore alla durata del 
progetto, il costo da considerare nella 
formulazione del budget è il costo totale che 
si dovrebbe sostenere per l’acquisto 
dell’attrezzatura o va considerato in quota 
parte secondo le regole di ammortamento?  
Nel caso in cui sia possibile imputare il costo 
totale dell’attrezzatura sul progetto, occorre 
produrre un’attestazione specifica che 
garantisca l’esclusività sul progetto? 

Nel caso di attrezzature specifiche, il cui acquisto costituisca un obiettivo dell’investimento finanziato 
nell’ambito del progetto FIS sulla base di quanto presentato e valutato dal Comitato di valutazione, il costo 
ammissibile è il costo di acquisto.  
Ai fini della rendicontabilità del 100% del costo di acquisto del bene, sarà necessario fornire una dichiarazione 
da parte del soggetto responsabile della procedura e ogni utile documentazione atta a dimostrare che l’acquisto 
si è reso necessario per la realizzazione del progetto finanziato (a titolo esemplificativo previsione di tale acquisto 
in sede di presentazione della proposta progettuale).  
Con riferimento ai beni sopra richiamati che dovessero essere già nella disponibilità dei beneficiari 
precedentemente all’ammissione al finanziamento, non rinvenendosi l’esclusività funzionale al conseguimento 
degli obiettivi realizzativi del progetto di ricerca finanziato, bensì ritenuti connessi anche a ulteriori finalità, 
potranno essere rendicontati sulla base della quota d’uso effettivamente utilizzata nell’ambito del progetto stesso 
secondo quanto previsto dalle Linee Guida di rendicontazione. 

7 La commessa di ricerca viene considerata 
come un "sottocontratto" (per cui si 
dovranno espletare le "canoniche" procedure 
di bando di gara o selezione a posteriori)? 
Dunque il nome dell'ente a cui sarà assegnata 
la commessa di ricerca può essere dichiarato 
in fase di proposal o deve rimanere anonimo 
per evitare conflitti di interesse? 

Come esplicitato nelle faq pubblicate il 2 ottobre come riprese nel documento contenente le indicazioni 
operative la commessa di ricerca consiste nell’affidamento di un servizio e in quanto tale risponde alla disciplina 
pubblicistica contenute nel Codice dei contratti per pubblici. 

8 Sono già dipendente dall’HI presso la quale 
vorrei realizzare il progetto a valere sulle 
risorse FIS. Sulla base della disciplina del 
bando, quindi, nessun costo potrà essere 
previsto per remunerare la mia posizione.  
Le risorse per questa ragione non utilizzate, 

possono essere utilizzati dalla mia Host 

istitution per la predisposizione di un 
contratto di categoria superiore (i.e., 
Dirigenziale). 

Nel caso in cui il PI sia già dipendente della HI dovrà procedere ad imputare al progetto l’impegno orario ma 
non il relativo costo. (nel piano finanziario dovrà risultare a costo zero) 
Non è previso un budget riservato per il PI.  
Il contributo complessivamente richiesto dovrà essere utilizzato per finanziare esclusivamente il personale di 
ricerca contrattualizzato ad hoc sul progetto, le attrezzature e gli eventuali altri costi di esercizio, le consulenze 
scientifiche e le spese generali (quantificate nel 20% delle spese di personale). 

9 Si chiede se un PI starting grant attualmente 
RTDA possa includere nella voce di spesa 

No, poiché ai fini dell’ammissibilità dei costi relativi al Principal Investigator rileva lo stato occupazionale ovvero 
l’eventuale rapporto di lavoro in essere alla data di presentazione della domanda. 



faq integrazione al 26 ottobre 2023 

 ù                  

 

personale la quota corrispondente al rinnovo 
biennale del suo stesso contratto. 

Ai sensi dell’articolo 10, comma 5, infatti relativamente al PI non è ammissibile il costo del personale a tempo determinato/ 
indeterminato dipendente della Host Institution.  

10 Si chiede se per un PI straniero, non dell'host 
istitution, il costo del contratto deve essere 
calcolato considerando un tempo pieno per i 
36 mesi del progetto o calcolato 
esclusivamente per l'impegno temporale 
previsto (starting grant min 50%, 
consolidator grant min 40% and advanced 
grant min 30%) 

Nella determinazione del costo di progetto e nella definizione della percentuale di impiego del PI deve essere 
considerata la complessiva attività svolta dal PI per la realizzazione del progetto. Il riferimento è quindi sia alle 
attività di ricerca sia a quella di coordinamento, direzione e gestione del progetto 

11 I costi del personale strutturato (già 
dipendente della HI), seppure non 
ammissibili, rientrano comunque nella base 
di calcolo dele spese generali? 

No. I costi non ammissibili, quali ad esempio i costi per il PI ed il personale già strutturato presso la Host 
Institution, non devono essere indicati nella sezione dedicata al budget del progetto in piattaforma. 
Conseguentemente non rientrano nella base di calcolo delle spese generali. 

12 In merito alle INDICAZIONI OPERATIVE 
PER LA REDAZIONE DEL PIANO 
ECONOMICO FINANZIARIO, quale costo 
orario bisogna imputare per i PhD da 
reclutare specificatamente per lo svolgimento 
del progetto proposto? 

Con riferimento alle borse di dottorato, la determinazione dei costi deve avvenire a costo reale. 

 Il nostro progetto necessita dell’acquisto di 
un macchinario che possiamo dire pochi 
hanno in Italia, dato il costo importante.  

Nel documento “indicazioni operative per la 

determinazione dei costi” abbiamo 
probabilmente trovato la soluzione al nostro 
problema, nella possibilità di affittare il 
macchinario per i tre anni del progetto FIS.  
A riguardo: 

- Il preventivo di affitto dei tre anni è 
totalmente coperto dal progetto?  

- Rimangono esclusi gli interessi e/o le 
voci di manutenzione e assistenza 
e/o altre voci? Se sì possiamo 
finanziare con il 20% delle spese 

Nel caso in cui i beni siano acquisiti tramite noleggio, il costo ammissibile sarà commisurato all’effettivo uso 
degli strumenti e delle attrezzature per il progetto. Nel caso di specie se il bene sarà utilizzato esclusivamente 
per il progetto il costo ammissibile sarà parti all’importo del canone pagato.  
 
Rimangono esclusi gli interessi e delle altre spese connesse al contratto che potranno essere imputate nella voce 
spese generali. 
 
Il contributo aggiuntivo, sulla base delle previsioni del bando, è utilizzabile esclusivamente in caso di acquisto 
del bene.  



faq integrazione al 26 ottobre 2023 

 ù                  

 

generali questo esubero? 

- Possiamo richiedere i 500k aggiuntivi 
per coprire parte dell’affitto? 

 

 


